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TÒA ÁN NHÂN DÂN 

 TỈNH YÊN BÁI 
 

Bản án số: 02/2024/DS-ST 

Ngày 15-5-2024. 

V/v: Tranh chấp quyền sử dụng đất 

 và tài sản gắn liền với đất; yêu cầu 

tuyên bố giao dịch dân sự vô hiệu.  

CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
 

NHÂN DANH 

NƯỚC CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

TÒA ÁN NHÂN DÂN TỈNH YÊN BÁI 

- Thành phần Hội đồng xét xử sơ thẩm gồm có: 

Thẩm phán – Chủ tọa phiên tòa: Ông Nguyễn Trung Dũng 

Các Hội thẩm nhân dân:              Bà Hà Thị Bàn 

                                                      Bà Phạm Thị Thanh Bình 

Thư ký phiên tòa: Ông Lã Minh Hiếu- Thư ký Tòa án nhân dân tỉnh Yên 

Bái. 

Kiểm sát viên Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Yên Bái tham gia phiên tòa: Bà 

Phùng Thị Minh Hải. 

Ngày 15 tháng 5 năm 2024, tại trụ sở Tòa án nhân dân tỉnh Yên Bái xét xử 

sơ thẩm công khai vụ án thụ lý số: 11/2023/TLST-DS ngày 04-12-2023, về việc: 

“Tranh chấp quyền sử dụng đất và tài sản gắn liền với đất, yêu cầu tuyên bố giao 

dịch dân sự vô hiệu”; yêu cầu độc lập “Đòi Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất”, 

theo Quyết định đưa vụ án ra xét xử số: 02/2024/QĐXXST-DS ngày 23-4-2024, 

giữa các đương sự: 

1. Nguyên đơn: Bà Trần Thị H sinh năm 1966; có mặt. 

Địa chỉ: Tổ 4, thị trấn YB , huyện YB , tỉnh Yên Bái. 

Người bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp cho nguyên đơn: Ông Nguyễn Công 

A - Luật sư thuộc Công ty Luật TNHH Techco; Địa chỉ: Tầng 6, số 31 Vũ Ngọc 

Phan, phường LH, quận ĐĐ, thành phố Hà Nội; có mặt. 

2. Bị đơn có yêu cầu độc lập: Ông Nguyễn Viết B sinh năm 1954 và bà Tạ 

Thị T sinh năm 1958; có mặt. 

Địa chỉ: Tổ 4, thị trấn YB , huyện YB , tỉnh Yên Bái. 

3. Những người có quyền lợi, nghĩa vụ liên quan: 

- Anh Bùi Văn D; địa chỉ: Thôn TL, xã TT, thành phố Y, tỉnh Yên Bái; có 

mặt. 
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- Bà Nguyễn Thị N; địa chỉ: Thôn Đ, xã AL, thành phố Y, tỉnh Yên Bái; 

vắng mặt. 

- Ông Nguyễn Xuân C; địa chỉ: Thôn Đ, xã AL, thành phố Y, tỉnh Yên Bái; 

vắng mặt. 

- Bà Nguyễn Thị E; địa chỉ: Thôn Đ, xã AL, thành phố Y, tỉnh Yên Bái; 

vắng mặt. 

- Ông Nguyễn Xuân X; địa chỉ: Tổ 9, phường ĐT, thành phố Y, tỉnh Yên 

Bái; vắng mặt. 

- Cụ Trương Ngọc Q; địa chỉ: Phòng 76, nhà C, tập thể Nguyễn Công Trứ, 

phường Phố H1, quận HBT, thành phố Hà Nội; vắng mặt. 

- Bà Trần Thị F; địa chỉ: Khu 12, phường NT, thị xã BS, tỉnh Thanh Hóa; 

vắng mặt. 

- Chị Trương Thị Vân G; địa chỉ: Tổ 19, phường TD, thành phố TN, tỉnh 

Thái Nguyên; vắng mặt. 

- Anh Trương Minh T1; địa chỉ: Tổ 14, thị trấn YB , huyện YB , tỉnh Yên 

Bái; vắng mặt. 

- Chị Trương Hải I; địa chỉ: Tổ 2, cụm 1, phường TL, quận TH, thành phố 

Hà Nội; vắng mặt. 

- Chị Trần Thị Trúc Z; địa chỉ: Tổ 8B, thị trấn YB , huyện YB , tỉnh Yên 

Bái; vắng mặt. 

- Anh Trần Mạnh O; địa chỉ: Tổ 8B, thị trấn YB , huyện YB , tỉnh Yên Bái; 

vắng mặt. 

- Chị Trần Thảo Thục P; địa chỉ: Thôn TC, xã BS, huyện SS, thành phố Hà 

Nội; vắng mặt. 

- Anh Trần Mạnh V; địa chỉ: Tổ 7, phường YT, thành phố Y, tỉnh Yên Bái; 

vắng mặt. 

NỘI DUNG VỤ ÁN: 

Tại đơn khởi kiện ngày 10-5-2021; đơn khởi kiện bổ sung; các bản tự khai  

nguyên đơn trình bày: 

Cụ Nguyễn Thị M sinh năm 1933, chết ngày 20-10-2006; nơi cư trú trước 

khi chết: Tổ 4, thị trấn YB, huyện YB, tỉnh Yên Bái. Khi còn sống cụ M có 01 

người chồng hợp pháp và chung sống như vợ chồng với 02 người khác, cụ thể như 

sau: 

- Cụ Nguyễn Thị M và cụ Trương Ngọc Q kết hôn, có đăng ký kết hôn và có 

02 người con chung là ông Trương Anh T2, sinh năm 1962 (chết 2010); ông Trương 

Tường H2, sinh năm 1962 (chết 1992). Ông T2 (vợ là bà Trần Thị H) có 02 người 
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con là Trương Thị Vân G và Trương Minh T1; ông H2 (vợ là bà Phí Thị Thu H3) 

có 01 người con chung là Trương Hải I.  

- Khoảng năm 1965, cụ M chung sống như vợ chồng mà không đăng ký kết 

hôn với cụ Trần Văn T3 (chết năm 2000) và có 02 người con chung là Trần Thị F, 

sinh năm 1965 và Trần Tiến D1, sinh năm 1968 (chết 2001). Khi còn sống, ông D1 

có 02 vợ là bà Trần Thị H4 và có 02 con chung là Trần Thị Trúc Z, sinh năm 1988 

và Trần Mạnh O, sinh năm 1990; vợ thứ hai là bà Đào Thị T4 và có 02 con chung 

là Trần Mạnh V, sinh năm 1998 và Trần Thảo Thục P, sinh năm 2000). Cụ M và cụ 

T3 không có tài sản chung. 

- Từ năm 1986 đến năm 2006, cụ M chung sống như vợ chồng, không có 

đăng ký kết hôn với cụ Nguyễn Văn S, sinh năm 1926 tại địa chỉ: Tổ 4, thị trấn 

YB, huyện YB, tỉnh Yên Bái. Trong quá trình chung sống hai cụ không có con 

chung và tài sản chung.  

Cụ Nguyễn Thị M có 01 thửa đất diện tích 202,5 m2 tại Tổ 4 (Nay là Tổ 3), 

thị trấn YB, huyện YB, tỉnh Yên Bái, có nguồn gốc là do Ủy ban nhân dân huyện 

YB, tỉnh Yên Bái cấp theo Giấy phép cấp đất làm nhà số 250/GP-UB ngày 21-08-

1996. Tài sản gắn liền với đất là 01 ngôi nhà xây cấp 3 diện tích 165 m2 do cụ M 

bỏ chi phí tiến hành xây dựng theo Giấy phép xây dựng số 26/GPXD do Ủy ban 

nhân dân huyện YB cấp ngày 30-09-1998. Đến năm 2001, cụ M được Ủy ban nhân 

dân tỉnh Yên Bái cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ̣(Sau đây ghi là Giấy 

CNQSDÐ) số S 999877 ngày 22-10-2001 đối với thửa đất nêu trên. Đến năm 2003, 

thửa đất này đã bị Nhà nước thu hồi 90,4 m2 để làm đường nên phần diện tích đất 

ở còn lại là 112,1 m2. 

Ngày 24-04-2006, cụ M đã thế chấp thửa đất cùng tài sản gắn liền với đất tại 

Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Yên Bái để vay số tiền 300.000.000 đồng theo Hợp 

đồng tín dụng trung hạn ngày 25-04-2006 và Hợp đồng thế chấp quyền sử dụng 

đất số 01/2006/HĐ ngày 24-04-2006. Tính đến ngày cụ M chết (20-10-2006) thì 

cụ M còn nợ Ngân hàng Đầu tư và phát triển Yên Bái-Chi nhánh Yên Bái, phòng 

giao dịch YB số tiền là 114.727.100 đồng. Tại thời điểm này, cụ Nguyễn Văn S 

vẫn ở tại nhà và đất của cụ M. Ngày 24-02-2009, cụ S đã tiến hành chuyển nhượng 

thửa nhà, đất của cụ M cho ông Nguyễn Viết B và bà Tạ Thị T với giá chuyển 

nhượng là 400.000.000 đồng, thông qua Giấy nhượng nhà đất viết tay, không có 

công chứng, chứng thực. Cụ S đã giao Giấy CNQSDĐ số S 999877 cho ông B, bà 

T và nhận được số tiền là 380.000.000đồng. Sau đó, cụ S sử dụng 114.727.100 

đồng để trả nợ cho Ngân hàng mà cụ M thế chấp trước đó, số tiền còn lại là 

285.272.900 đồng là cụ S giữ. 

Khi phát hiện ra giao dịch chuyển nhượng nhà, đất bất hợp pháp giữa cụ S 

và ông B, bà T thì các con của cụ M đã ngăn cản quyết liệt. Ông Trương Anh T2 

(Con của cụ M và cụ Q) cùng vợ là Trần Thị H đã trả lại cho cụ S số tiền nêu trên 

(hai bên trả tiền trực tiếp cho nhau không có giấy biên nhận và không có người làm 

chứng). Sau đó, cụ S và ông B, bà T đã thỏa thuận trả lại cho nhau những gì đã 
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nhận, cụ S trả lại tiền cho ông B, bà T và bị đơn trả lại Giấy CNQSDĐ cho cụ S.  

Đến ngày 02-10-2014 cụ Nguyễn Văn S chết. Tại Văn bản cam kết về tài 

sản ngày 05-06-2020 của các con đẻ của cụ Nguyễn Văn S gồm: Bà Nguyễn Thị 

N, ông Nguyễn Xuân X, bà Nguyễn Thị E và ông Nguyễn Xuân C đã được chứng 

thực tại Văn phòng Công chứng Hoàng Thắng khẳng định: “Chúng tôi cam kết tài 

sản là quyền sử dụng đất theo Giấy CNQSDĐ số S 999877, số vào sổ cấp GCN 

QSDĐ: 00216 QSDĐ/734 QĐUBT T18Q2 do Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái cấp 

ngày 22/10/2001 mang tên hộ bà Nguyễn Thị M là tài sản của bà Nguyễn Thị M. 

Ông Nguyễn Văn S chỉ sống chung với bà Nguyễn Thị M tại thời điểm năm 2001 

và không có bất cứ đóng góp gì đối với việc tạo dựng tài sản đứng tên hộ bà Nguyễn 

Thị M nêu trên”. 

Ngày 11-11-2013, chị Trần Thị H chuyển nhượng thửa đất và nhà nêu trên 

cho anh Bùi Văn D với giá 750.000.000 đồng. Việc chuyển nhượng giữa hai bên 

có lập Hợp đồng chuyển nhượng quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản 

khác gắn liền với đất có chứng thực của Ủy ban nhân dân thị trấn YB, huyện YB , 

tỉnh Yên Bái. Sau đó, anh D sửa chữa nhà để sử dụng. Đến đầu năm 2014, lợi dụng 

lúc anh D đi vắng không ở nhà, ông B và bà T đã tự ý cắt khóa, chiếm đất và căn 

nhà trên đất mà gia đình nguyên đơn đã chuyển nhượng cho anh D và ở từ đó đến 

nay. Nguyên đơn và anh D đã nhiều lần yêu cầu ông B và bà T trả lại nhà, đất 

nhưng ông B, bà T không trả.  

Do có sai sót, vướng mắc liên quan đến các hàng thừa kế theo pháp luật của 

cụ M, nên ngày 20-01-2016 chị H cùng với anh D đã lập Hợp đồng hủy bỏ hợp 

đồng chuyển nhượng quyền sử dụng đất và tài sản gắn liền với đất năm 2013 nêu 

trên, để thực hiện phân chia di sản thừa kế của cụ M theo quy định pháp luật. Ngày 

05-02-2016, những người thừa kế của cụ M lập Văn bản thỏa thuận phân chia di 

sản thừa kế và tặng cho quyền sử dụng đất có công chứng số 331/2016, quyển số 

01/TP/CC-SCC/HĐGD của Văn phòng Công chứng Xuân Quyền, tỉnh Yên Bái. 

Theo đó, những người thuộc hàng thừa kế thứ nhất của cụ M đồng ý tặng toàn bộ 

di sản thừa kế của cụ M là quyền sử dụng đất theo Giấy CNQSDĐ số S 999877 

cho bà Trần Thị H, nên bà H là người duy nhất được hưởng di sản thừa kế của cụ 

M. 

Nguyên đơn bà Trần Thị H khởi kiện đề nghị Tòa án giải quyết: 

1. Tuyên Giấy nhượng nhà đất ngày 24-02-2009 giữa cụ Nguyễn Văn S với 

ông Nguyễn Viết B và bà Tạ Thị T vô hiệu và giải quyết hậu quả của hợp đồng vô 

hiệu theo quy định pháp luật; 

2. Buộc gia đình vợ chồng ông Nguyễn Viết B, bà Tạ Thị T phải trả cho 

nguyên đơn toàn bộ nhà, đất tại tổ 4, thị trấn YB, huyện YB, tỉnh Yên Bái, theo 

Giấy CNQSDĐ số S 999877 do Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái cấp ngày 

22/10/2001 mang tên hộ bà Nguyễn Thị M  

3. Buộc gia đình vợ chồng ông Nguyễn Viết B, bà Tạ Thị T phải bồi thường 
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thiệt hại cho gia đình bà H số tiền 150.000.000 đồng đối với việc chiếm giữ trái 

phép đất và căn nhà trên đất từ năm 2014 đến nay. 

 Quá trình giải quyết vụ án, ngày 30-7-2021 (bút lục 264-267) nguyên đơn 

bà Trần Thị H đã rút một phần yêu cầu khởi kiện, chỉ đề nghị Tòa án giải quyết:  

 1. Tuyên giấy chứng nhận nhà, đất ngày 24-02-2009 giữa cụ Nguyễn Văn S 

với ông Nguyễn Viết B vô hiệu theo quy định của pháp luật. 

 2. Buộc ông Nguyễn Viết B và bà Tạ Thị T trả lại cho bà Trần Thị H toàn 

bộ nhà và đất hiện đang chiếm giữ ở trái phép tại tổ 4 (nay là tổ 3), thị trấn YB , 

huyện YB , tỉnh Yên Bái (nhà, đất đã được cơ quan có thẩm quyền cấp phép mang 

tên cụ Nguyễn Thị M). 

Tại các văn bản trình bày ý kiến;bản tự khai và biên bản ghi lời khai, bị đơn 

ông Nguyễn Viết B và bà Tạ Thị T trình bày:  

Vợ chồng ông B, bà T với vợ chồng cụ Nguyễn Văn S và cụ Nguyễn Thị M 

là chỗ thân thiết, hai cụ không có con chung và coi ông B, bà T như con cái trong 

gia đình, nên ông B, bà T biết cụ S và cụ M chung sống với nhau từ những năm 

1970-1971. Thửa đất đang tranh chấp là của cụ S và cụ M mua của ông, bà Phụng 

Phượng từ năm 1974. Do đó, ông B, bà T khẳng định nhà, đất đó là tài sản chung 

của cụ S và cụ M cùng mua để chung sống với nhau. Năm 2006 cụ M chết thì cụ 

S ở một mình nên được con trai là anh Nguyễn Xuân C đón về nhà ở xã AL, thành 

phố Y để chăm sóc. Do đó, ngôi nhà bị bỏ hoang, cỏ mọc um tùm không ai trông 

coi. 

Năm 2009, cụ S cho vợ chồng ông B, bà T biết: Cụ M có vay 300.000.000 

đồng tại Chi nhánh Ngân hàng Đầu tư và Phát triển huyện YB để kinh doanh, nay 

đến hạn trả nợ nhưng cụ S không có khả năng thanh toán nên phải bán nhà để lấy 

tiền trả nợ ngân hàng. Thấy hoàn cảnh của cụ S như vậy nên ông B, bà T đã đồng 

ý mua nhà đất của cụ S với giá 400.000.000 đồng. Ngày 30-03-2009, ông B và cụ 

S cùng với anh Nguyễn Xuân C (là con trai cụ S) đã đến Chi nhánh Ngân hàng 

Đầu tư và Phát triển huyện YB, tỉnh Yên Bái trả số tiền cụ M còn nợ của ngân hàng 

là 114.727.100 đồng và rút bìa đỏ về; số tiền còn lại là 285.272.900 đồng ông B trả 

cho cụ S trước sự chứng kiến của anh Nguyễn Xuân C là con trai cụ S. Sau khi 

nhận đủ số tiền trên, cụ S và ông B có lập Biên bản giao tiền mua bán nhà, đất và 

Biên bản bàn giao Giấy CNQSDĐ số 00216/QSDD/734-QĐUBT do Ủy ban nhân 

dân tỉnh Yên Bái cấp ngày 22-10-2001 mang tên hộ bà Nguyễn Thị M cho gia đình 

ông B, bà T. Toàn bộ việc mua bán nhà đất của gia đình ông B, bà T với cụ S là 

hợp pháp, có sự chứng kiến của tổ trưởng dân phố tổ 3 mới (tổ 4 cũ) là ông Trịnh 

Xân M1, ông Phạm Văn M2 công an viên tổ 3 (tổ 4 cũ) và người dân làm chứng là 

ông Nguyễn Xuân L công dân tại tổ 4 cũ thị trấn YB , huyện YB , tỉnh Yên Bái 

(hiện nay ông L và ông M2 đều đã chết). Trong quá trình mua bán và bàn giao nhà, 

đất cùng Giấy CNQSDĐ thì không thấy có phản hồi gì của các con cụ M về việc 

cụ S bán nhà, đất. Chỉ đến khi ông B đi sang tên trong Giấy CNQSDĐ thì các con 

cụ M mới làm đơn kiện cụ S không có quyền bán nhà, đất. Chính vì vậy mà gia 
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đình ông B, bà T không sang tên được giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. 

Năm 2013, ông B, bà T đồng ý bán nhà, đất nêu trên cho anh Bùi Văn D với 

giá là 1.000.000.000 đồng (Một tỷ đồng), anh D đã đặt cọc cho gia đình ông B, bà 

T số tiền 150.000.000 đồng và hẹn làm xong Giấy CNQSDĐ sẽ trả nốt ông B, bà 

T số tiền còn lại 850.000.000 đồng. Hai bên có lập Hợp đồng mua bán nhà đất, 

việc mua bán tài sản ngày 11-11-2013, có sự chứng kiến của ông Phạm Ngọc C1 

và ông Nguyễn Xuân X là công dân tổ 4 cũ, thị trấn YB, huyện YB, tỉnh Yên Bái. 

Ông B đã giao Giấy CNQSDĐ số S 999877 cho anh D để làm thủ tục sang tên. Do 

các con của cụ M kiện ông B nên không làm được thủ tục chuyển nhượng được 

nữa, thì anh D không trả Giấy CNQSDĐ cho ông B, và  bà T mà lại giao cho bà 

Trần Thị H là con dâu cụ M.  

Ông B, bà T cho rằng: Tài sản là nhà, đất trong Giấy CNQSDĐ số S 999877 

tài sản thuộc sở hữu chung của cụ S và cụ M, vì khi đó chỉ có hai cụ sống với nhau 

không có con cái. Năm 2006 khi cụ M vay số tiền 300.000.000 đồng (Ba trăm triệu 

đồng) tại  ngân hàng cũng xác định cụ S là đồng sở hữu tài sản. Khi cụ M chết đi 

vẫn chưa thanh toán khoản nợ này cho ngân hàng, nên cụ S phải bán tài sản chung 

của cụ S và cụ M để thanh toán nợ mà cụ M để lại. Toàn bộ số tiền cụ S bán nhà, 

đất được sử dụng trả nợ Ngân hàng và chi phí cụ S vay mượn để lo hậu sự cho cụ 

M, thì di sản của cụ M không còn nữa. Do vậy, việc mua bán nhà, đất giữa cụ 

Nguyễn Văn S với ông B, bà T là hợp pháp theo quy định của pháp luật, vì có giấy 

tờ mua bán giữa hai bên có người làm chứng là Tổ trưởng dân phố và người dân 

nơi ông B, bà T cư trú, ông B, bà T đã bàn giao đủ số tiền nhà và đất, được nhận 

Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. 

Ông B, bà T không chấp nhận yêu cầu khởi kiện của nguyên đơn; đồng thời 

đề nghị Tòa án buộc anh Bùi Văn D phải trả lại cho ông B, bà T Giấy CNQSDĐ 

số S 999877, số vào số  00216/QSDD /734-QĐUBT do Ủy ban nhân dân tỉnh Yên 

Bái cấp ngày 22-10-2001 mang tên hộ bà Nguyễn Thị M. 

Lời khai của nhưng Người có quyền lợi, nghĩa vụ liên quan 

Anh Bùi Văn D trình bày: Năm 2013, anh D có giao kết Hợp đồng chuyển 

nhượng quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất từ 

cụ Nguyễn Văn S cùng bà Trần Thị H và các đồng thừa kế khác của cụ Nguyễn 

Thị M để nhận chuyển nhượng diện tích 202,5m² đất ở theo Giấy CNQSDĐ số S 

999877 mang tên hộ bà Nguyễn Thị M. Ngày 11-11-2013, anh D cùng cụ S và các 

con cụ M lên làm thủ tục chứng thực Hợp đồng mua bán nhà đất tại UBND thị trấn 

YB , thì cán bộ tư pháp yêu cầu phải có mặt của cả ông Nguyễn Viết B và bà Tạ 

Thị T, vì trước đó giữa cụ S với vợ chồng ông B và bà T đã ký Giấy nhượng nhà 

đất ngày 31-02-2009. Nên cụ S và con cháu cụ M đã gọi vợ, chồng ông B, bà T lên 

UBND thị trấn Yên Bình nộp lại Giấy CNQSDĐ cho cán bộ tư pháp thị trấn để 

làm thủ tục chuyển nhượng. Việc nộp lại Giấy CNQSDĐ cho UBND thị trấn Yên 

Bình là do cụ S, ông B, bà T và các con của cụ M thực hiện, anh D không trực tiếp 

được nhận Giấy CNQSDĐ số S 999877 từ ông B và bà T. Sau khi UBND thị trấn 
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hoàn thiện thủ tục chứng thực Hợp đồng chuyển nhượng quyền sử dụng đất và tài 

sản gắn liền với đất, thì cán bộ tư pháp cùng cụ Sự và các con của cụ M bàn giao 

Giấy CNQSDĐ cho anh D. Sau đó anh D chuyển hồ sơ đến Văn phòng đăng ký 

đất đai huyện Yên Bình để làm thủ tục đăng ký biến động sang tên đất cho anh D. 

Đến năm 2016, do vướng mắc về hàng thừa kế của cụ M, Văn phòng đăng ký đất 

đai đã trả lại hồ sơ và Giấy CNQSDĐ cho anh D. Ngày 20-01-2016, anh D và các 

con của cụ M đã lập Hợp đồng hủy bỏ hợp đồng chuyển nhượng quyền sử dụng 

đất và tài sản gắn liền với đất năm 2013, có chứng thực số 25, quyển số 01TP/CC-

SCC/HĐGD của Ủy ban nhân dân thị trấn Yên Bình, huyện Yên Bình. Sau khi hủy 

hợp đồng, anh D đã trả lại cho bà Trần Thị H Giấy CNQSDĐ số S 999877, số vào 

sổ: 00216 QSDĐ/734 QĐUBT T18Q2 đứng tên hộ bà Nguyễn Thị M. Hiện tại, 

anh D không được giữ Giấy CNQSDĐ nêu trên. 

Lời khai của bà Nguyễn Thị N, ông Nguyễn Xuân C, bà Nguyễn Thị E và 

ông Nguyễn Xuân X trình bày:  

Bà N, ông C, bà E, ông X là con đẻ của cụ Nguyễn Văn S (không có quan 

hệ gì với cụ Nguyễn Thị M; ông Nguyễn Viết B và bà Tạ Thị T). Cụ S chung sống 

nhưng không đăng ký kết hôn với cụ Nguyễn Thị M (là mẹ chồng của bà H) từ 

khoảng năm 1970-1971 tại: Tổ 4 (nay là tổ 3), thị trấn YB , huyện YB , tỉnh Yên 

Bái. Cụ M và cụ S không có con chung và tài sản chung. Đến năm 2006 cụ M mất 

thì cụ S vẫn sinh sống tại nhà, đất của cụ M. Bà N, ông C, bà E, ông X xác định 

không biết, không có liên quan gì đến yêu cầu khởi kiện của bà Trần Thị H; đề nghị 

Tòa án giải quyết, xét xử vắng mặt và giải quyết vụ án theo quy định của pháp luật. 

Ngoài ra, ông Nguyễn Xuân C còn trình bày: Khoảng tháng 03 năm 2009, 

giữa ông Nguyễn Viết B và cụ Nguyễn Văn S có lập giấy nhượng nhà, đất là tài 

sản riêng của cụ M. Theo đó, cụ S bán nhà, đất cho ông B với giá chuyển nhượng 

là 400.000.000 đồng. Do tại thời điểm đó, cụ M đang thế chấp Giấy CNQSDĐ tại 

Ngân hàng BIDV Chi nhánh Huyện YB , tỉnh Yên Bái để vay khoản nợ khi còn 

sống. Nên ông B và cụ S đã đến Ngân hàng trả số tiền cụ M còn nợ là 114.727.100 

đồng. Ông B đã trực tiếp trả cho cụ S 265.271.900 đồng  và nợ lại cụ S 20.000.000 

đồng, có viết giấy biên nhận đề ngày 31-03-2009 (ông C vẫn còn giữ giấy biên 

nhận trên và đã giao nộp cho Tòa án). Ông C là người được trực tiếp chứng kiến 

viết và ký xác nhận vào giấy biên bản giao tiền mua bán nhà và đất giữa cụ S và 

ông B lập ngày 31-03-2009. 

Cụ Trương Ngọc Q trình bày: Cụ Q và cụ Nguyễn Thị M là vợ chồng có 

đăng ký kết hôn với nhau và có 02 người con chung là Trương Anh T2, sinh năm 

1960 (đã chết  năm 2010) và Trương Tường H2 sinh năm 1962 (đã chết năm 1992). 

Do mâu thuẫn trong quá trình chung sống, nên không sống cùng nhau. Giữa cụ Q 

và cụ M không có tài sản chung. Năm 2006 cụ M chết không để lại di chúc, di sản 

để lại là đất, nhà theo Giấy CNQSDĐ số S 999877, mang tên hộ bà Nguyễn Thị 

M. Cụ Q là người được hưởng di sản của cụ M nhưng đã tặng cho con dâu là Trần 

Thị H tại văn bản phân chia di sản thừa kế tặng cho ngày 05-02-2016 tại Văn phòng 

công chứng Xuân Quyền. Do đó, cụ Q xác định không còn quyền và nghĩa vụ liên 
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quan đến tài sản nhà đất là di sản của cụ M. Nay bà H khởi kiện tranh chấp nhà, 

đất thì cụ Q đề nghị Tòa án giải quyết, xét xử vắng mặt và giải quyết vụ án theo 

quy định của pháp luật. 

Bà Trần Thị F trình bày: Cụ Nguyễn Thị M và cụ Trần Văn T3 chung sống 

với nhau như vợ chồng (không đăng ký kết hôn) từ khoảng năm l965 tại thị trấn 

Thác Bà, huyện YB , tỉnh Yên Bái. Hai cụ có 02 người con chung là bà Trần Thị F 

và ông Trần Tiến D1 (sinh năm 1968, chết năm 2001). Sau này do không ở được 

với nhau nên cụ M và cụ T3 chia tay, cụ T3 chuyển về sống tại huyện Vĩnh Lộc, 

tỉnh Thanh Hóa (đến năm 2000 cụ T3 chết). Quá trình chung sống, cụ T3 và cụ M  

không có tài sản chung. Năm 2006, cụ M chết không để lại di chúc, di sản để lại là 

đất, nhà theo Giấy CNQSDĐ số S 999877, mang tên hộ bà Nguyễn Thị M. Bà E 

là con gái ruột của cụ M với cụ T3 xác định không có đóng góp gì vào khối tài sản 

của cụ M mà đây là tài sản riêng của cụ M. Tại Văn bản thỏa thuận phân chia di 

sản thừa kế và tặng cho quyền sử dụng đất ngày 05-02-2016 tại Văn phòng Công 

chứng Xuân Quyền, bà E có tham dự và cũng thống nhất với các đồng thừa kế tặng 

cho phần di sản bà E được thừa kế nhà, đất của cụ M cho bà Trần Thị H (là con 

dâu của cụ M). Nay bà H khởi kiện tranh chấp nhà, đất tại Tòa án, bà E đề nghị 

Tòa án giải quyết, xét xử vắng mặt và giải quyết vụ án theo quy định của pháp luật. 

Anh Trương Minh T1 và chị Trương Thị Vân G trình bày: Bố của anh T1 và 

chị G là ông Trương Anh T2 (chết năm 2010)  là con đẻ của cụ Nguyễn Thị M và 

cụ Trương Ngọc Q. Bố và mẹ của anh T1, chị G (ông T2 và bà Trần Thị H) sinh 

được 02 con chung là Trương Minh T1 và Trương Thị Vân G. Đến năm 2006, cụ 

Nguyễn Thị M chết không để lại di chúc, di sản để lại là đất, nhà theo Giấy 

CNQSDĐ số S 999877, mang tên hộ bà Nguyễn Thị M. Ngày 05-02-2016, tại Văn 

phòng Công chứng Xuân Quyền, tất cả những người thuộc các hàng thừa kế của 

cụ Nguyễn Thị M trong đó có anh T1 và chị G (là thừa kế thế vị phần thừa kế của 

ông T2 do ông T2 đã chết) đều đã thỏa thuận phân chia di sản thừa kế của cụ M và 

thống nhất tặng cho bà Trần Thị H toàn bộ số tài sản - di sản là nhà và đất nêu trên. 

Như vậy, bà H là người duy nhất được làm các thủ tục để được hưởng quyền sử 

dụng đất và tài sản trên đất. Anh T1 và chị G xác định không có liên quan gì đến 

tài sản là nhà, đất đang tranh chấp theo đơn khởi kiện của bà Trần Thị H. Đề nghị  

Tòa án giải quyết, xét xử vắng mặt và giải quyết vụ án theo quy định của pháp luật. 

Chị Trương Hải I trình bày: Bố của chị I là ông Trương Tường H2 là con 

đẻ của cụ Nguyễn Thị M và cụ Trương Ngọc Q. Bố, mẹ chị I là ông H2 và bà Phí 

Thị Thu H3 chỉ sinh được một mình chị I là con chung duy nhất, ông H2  không 

có con riêng, con nuôi và bố mẹ nuôi nào khác. Ngày 01-09-1992, ông H2 đã chết 

tại tổ 4, thị trấn YB , huyện YB , tỉnh Yên Bái. Năm 2006, cụ Nguyễn Thị M chết 

không để lại di chúc. Di sản của cụ M để lại là đất, nhà theo Giấy CNQSDĐ số S 

999877, mang tên hộ bà Nguyễn Thị M. Ngày 05-02-2016, tại Văn phòng Công 

chứng Xuân Quyền, tất cả những người thuộc các hàng thừa kế của cụ Nguyễn Thị 

M trong đó có chị I (là thừa kế thế vị phần thừa kế của ông H2 do ông H2 đã chết) 

đều đã thỏa thuận phân chia di sản thừa kế của cụ M và thống nhất tặng cho bà 



9 

 

Trần Thị H toàn bộ số tài sản - di sản là nhà và đất nêu trên. Do đó, bà H là người 

duy nhất được làm các thủ tục để được hưởng quyền sử dụng đất và tài sản trên 

đất. Chị I xác định không có liên quan gì đến tài sản là nhà, đất đang tranh chấp 

theo đơn khởi kiện của bà Trần Thị H. Đề nghị Tòa án giải quyết, xét xử vắng mặt 

và giải quyết vụ án theo quy định của pháp luật. 

Chị Trần Thảo Thục P và anh Trần Mạnh V trình bày: Ông Trần Tiến D1 

sinh năm l968 (chết năm 2001) là con đẻ của cụ Nguyễn Thị M và cụ Trần Văn T3. 

Ông D1 kết hôn với bà Đào Thị T4 sinh được 02 con chung là Trần Thảo Thục P 

và Trần Mạnh V. Năm 2006, cụ Nguyễn Thị M chết không để lại di chúc. Di sản 

của cụ M để lại là đất, nhà theo Giấy CNQSDĐ số S 999877, mang tên hộ bà 

Nguyễn Thị M. Ngày 25-06-2020, tại Văn phòng Công chứng Hoàng Thắng (nay 

là Văn phòng công chứng Mã Đình Nhật), chị P và anh V là người thừa kế thế vị 

của ông Trần Tiến D1 (Con cụ M) đã có văn bản thỏa thuận phân chia di sản thừa 

kế của cụ M và thống nhất tặng cho bà Trần Thị H toàn bộ số tài sản - di sản là nhà 

và đất nêu trên. Do đó, bà H là người duy nhất được làm các thủ tục để được hưởng 

quyền sử dụng đất và tài sản trên đất. Chị P và anh V xác định không có liên quan 

gì đến tài sản là nhà, đất đang tranh chấp theo đơn khởi kiện của bà Trần Thị H. Đề 

nghị  Tòa án giải quyết, xét xử vắng mặt và giải quyết vụ án theo quy định của 

pháp luật. 

Chị Trần Thị Trúc Z và anh Trần Mạnh O trình bày: Ông Trần Tiến D1, 

sinh năm l968 (chết năm 2001) là con đẻ của cụ Nguyễn Thị M và cụ Trần Văn T3. 

Ông D1 kết hôn với bà Lê Thị H4 sinh được 02 con chung là Trần Thị Trúc Z và 

Trần Mạnh O. Năm 2006, cụ Nguyễn Thị M chết không để lại di chúc. Di sản của 

cụ M để lại là đất, nhà theo Giấy CNQSDĐ số S 999877 mang tên hộ bà Nguyễn 

Thị M. Ngày 25-06-2020, tại Văn phòng Công chứng Hoàng Thắng (nay là Văn 

phòng công chứng Mã Đình Nhật), chị Z và anh O là người thừa kế thế vị của ông 

Trần Tiến D1 (Con cụ M) đã có văn bản thỏa thuận phân chia di sản thừa kế của 

cụ M và thống nhất tặng cho bà Trần Thị H toàn bộ số tài sản - di sản là nhà và đất 

nêu trên. Do đó, bà H là người duy nhất được làm các thủ tục để được hưởng quyền 

sử dụng đất và tài sản trên đất. chị Z và anh O xác định không có liên quan gì đến 

tài sản là nhà, đất đang tranh chấp theo đơn khởi kiện của bà Trần Thị H. Đề nghị  

Tòa án giải quyết, xét xử vắng mặt và giải quyết vụ án theo quy định của pháp luật. 

Ý kiến của những người làm chứng: 

 Tại biên bản ghi lời khai (bút lục 686d) ông Phạm Ngọc C1 trình bày: ông 

C1 chỉ được nghe cụ S và ông B kể lại việc cụ S có để lại nhà, đất cho ông B, bà 

T. Cụ thể, thời gian và nội dung thỏa thuận trong hợp đồng ông C1 không biết. Đối 

với hợp đồng chuyển nhượng quyền sử dụng đất và nhà ở gắn liền với đất giữa ông 

Nguyễn Viết B và anh Bùi Văn D ông C1 không nắm được. Do bận công việc nên 

ông C1 đề nghị Tòa án giải quyết và xét xử vắng mặt theo quy định của pháp luật. 

 Tại biên bản ghi lời khai (bút lục 686e) ông Nguyễn Xuân X trình bày: Trước 

đây (ông X không nhớ ngày, tháng, năm), ông X được ông B mời sang nhà ông B, 
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bà T để chứng kiến việc giữa ông B và một người đàn ông  (ông X không biết tên, 

tuổi, địa chỉ) lập hợp đồng chuyển nhượng quyền sử dụng đất và nhà ở gắn liền với 

đất; cụ thể  là mua bán đất ở và ngôi nhà trên đất của cụ Nguyễn Thị M tại địa chỉ 

tổ 3 (tổ 4 cũ), thị trấn YB , huyện YB , tỉnh Yên Bái. Về cụ thể nội dung chuyển 

nhượng, giá trị hợp đồng, phương thức thanh toán giữa hai bên ông X không biết. 

 Những người làm chứng là ông Trịnh Xân M1, đã được Tòa án triệu tập 

nhiều lần nhưng đều vắng mặt (bút lục 612b; 682). Đối với ông Phạm Văn M2 và 

ông Nguyễn Xuân L hiện nay đã chết (bút lục 686c);  

Tại Biên bản xem xét, thẩm định tại chỗ ngày 12-11-2021 thể hiện:  

1. Về vị trí thửa đất tranh chấp tại tổ 3 (tổ 4 cũ), thị trấn YB , huyện YB , 

tỉnh Yên Bái thể hiện trong Sơ đồ thửa đất (Kèm theo Biên bản xem xét thẩm định 

tại chỗ) có tổng diện tích 247,7m2 đất ODT; trong đó có 112,1m2 đã được Ủy ban 

nhân dân tỉnh Yên Bái cấp Giấy CNQSDĐsố: S999877 ngày 22-10-2001 cho hộ 

bà Nguyễn Thị M.  

- Phía Bắc giáp đất hộ ông Bùi Quang Sáng; 

- Phía Nam giáp đất đường Quốc lộ; 

- Phía Đông giáp đất hộ bà Vũ Thị Tuyết; bà Bùi Thị Thúy; 

- Phía Tây giáp đất hộ ông Đinh Ngọc Sơn (vợ là bà Định Thị Duyên). 

2. Tài sản, vật kiến trúc có trên diện tích đất tranh chấp: 

-  01 Nhà xây 03 tầng kiểu nhà ngang, mái lợp tôn, tường xây gạch chỉ đỏ. 

Diện tích xây dựng 81,1m2 do cụ Nguyễn Thị M xây dựng năm 1998, hiện nay 

đang do ông Nguyễn Viết B, bà Tạ Thị T quản lý, sử dụng. 

- Các hạng mục, tài sản do ông B, bà T xây dựng, lắp đặt thêm gồm:  

+ Nền nhà và hiên được lát gạch đá hoa; 

+ Tầng 1: Cửa chính đi 04 cánh nhôm kính, kích thước (2,4x2,6m); cửa sổ 

02 cánh nhôm kính, kính thước (1,6x1,4m); cửa kính cường lực, kích thước 

(2,6x2,3m); cửa nhôm kính, kích thước (1,1x2,4m); 

+ Gác xép: 01 cửa nhôm kính, kích thước (1,8x0,9m); 01 vách ngăn nhôm 

kính, kích thước (1,55x5,55m). 

+ Tầng 2: 04 cửa ra vào nhôm kính, kích thước mỗi cửa (0,8x2,4m); 01 cửa 

sổ, kích thước mỗi cửa (1,1x0,7m); 03 cửa nhà vệ sinh, kích thước mỗi cửa 

(2,0x0,8m); 03 Xí bệt, 03 Bình nóng lạnh, 03 Điều hòa. 

+ Tầng 3: Vách ngăn phòng thờ kích thước (1,6x2,1m); 03 cửa ra vào nhôm 

kính, kích thước mỗi cửa (0,8x2,4m); 02 cửa nhà vệ sinh, kích thước mỗi cửa 

(2,0x0,8m); 02 Xí bệt, 01 Bình nóng lạnh, 02 Điều hòa; 02 Bồn rửa; trần gỗ 02 

phòng, kích thước (2,8x5,3m). 
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+ Diện tích sân trước 173,8m2 (sân có mái che bằng tôn lạnh xốp 

(15,8x11m), xà cồ, cột sắt, nền láng xi măng); 

+ 01 Bếp xây tạm diện tích (8,5x6,15m), xây bán mái, lợp Fibro ximăng; 

bếp có cửa xếp sắt; 

+ 01 Cổng hàn sắt 02 cánh (2,9 x1,7m); 

+ 01 Cổng hàn sắt 02 cánh (2,5 x1,7m); 

+ Tường rào xi măng phía trước nhà xây (giáp đường Quốc lộ) chiều dài 

12,5m (Sau khi đã trừ 02 Cổng hàn sắt); chiều cao 1,7m. 

Tại Biên bản định giá ngày 17-5-2022 kết luận: Quyền sử dụng đất và tài 

sản gắn liền với đất có 112,1 m2 đất ở, trên đất có 01 nhà xây 3 tầng kiểu nhà 

ngang, mái lợp tôn, tường xây gạch chỉ đỏ, diện tích xây dựng 81,1 m2 (nhà do cụ 

Nguyễn Thị M xây dựng năm 1998) tại tổ 4, thị trấn YB , huyện YB , tỉnh Yên Bái 

có tổng giá trị là 1.819.000.000 đồng (Một tỷ tám trăm mười chín triệu đồng). 

Trong đó: Diện tích đất ở (sau khi bị Nhà nước thu hồi còn lại là 112,1 m2 đất ở 

có giá trị là 1.381.939.601 đồng; công trình trên đất (nhà xây 03 tầng do cụ M xây 

năm 1998) có giá trị là 784.391.090 đồng; tài sản gắn liền với công trình (do ông 

B và bà T tạo dựng) có giá trị là 73.372.608 đồng. 

Tại Bản án dân sự sơ thẩm số 07/2022/DS-ST ngày 26-9-2022 của Tòa án 

nhân dân tỉnh Yên Bái đã quyết định: 

1. Chấp nhận yêu cầu khởi kiện của nguyên đơn Trần Thị H. 

1.1. Tuyên bố Giao dịch dân sự về việc chuyển nhượng nhà, đất ngày 24-02-

2009 giữa cụ Nguyễn Văn S với ông Nguyễn Viết B, bà Tạ Thị T vô hiệu. 

1.2. Buộc ông Nguyễn Viết B và bà Tạ Thị T phải trả lại diện tích đất và nhà 

theo Giấy CNQSDĐ và tài sản gắn liền với đất số S 999877, số vào số: 00216 

0SDD/734 ODUBT T1802 do Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái cấp ngày 22-10-2001 

mang tên hộ bà Nguyễn Thị M tại tổ địa chỉ tổ 4 (nay là tổ 3), thị trấn YB , huyện 

YB , tỉnh Yên Bái cho những người thừa kế của cụ Nguyễn Thị M gồm: Cụ Trương 

Ngọc Q; bà Trần Thị F; chị Trương Thị Vân G; anh Trương Minh T1; chị Trương 

Hải I; chị Trần Thị Trúc Z; anh Trần Mạnh O; chị Trần Thảo Thục P; anh Trần 

Mạnh V (do bà Trần Thị H đại diện) nhận. 

1.3. Buộc những người thừa kế của cụ Nguyễn Thị M (do bà Trần Thị H đại 

diện) có trách nhiệm trả cho bị đơn ông Nguyễn Viết B và bà Tạ Thị T số tiền 

380.000.000 đồng (Ba trăm tám mươi triệu đồng) 

1.4. Buộc những người thừa kế của cụ Nguyễn Thị M (do bà H đại diện) 

phải có nghĩa vụ thanh toán các tài sản phát sinh trên diện tích đất tranh chấp cho 

ông Nguyễn Viết B và bà Tạ Thị T tổng số tiền (đã làm tròn số) là 158.357.508 

đồng (Một trăm năm mươi tám triệu ba trăm năm mươi bảy nghìn năm trăm linh 

tám đồng). 
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Tại Bản án dân sự phúc thẩm số 501/2023/DS-PT ngày 06-10-2023 của Tòa 

án nhân dân cấp cao tại Hà Nội nhận định việc Tòa án cấp sơ thẩm tuyên bố giao 

dịch chuyển nhượng nhà, đất ngày 24/02/2009 giữa cụ S với ông B, bà T vô hiệu 

và buộc ông B, bà T phải trả lại diện tích đất và nhà theo Giấy chứng nhận quyền 

sử dụng đất cấp cho hộ cụ M cho những người thừa kế của cụ M do bà Trần Thị H 

đại diện nhận là đúng quy định pháp luật. Tuy nhiên, Bản án sơ thẩm có những vi 

phạm nghiêm trọng về thủ tục tố tụng, nên đã hủy Bản án sơ thẩm để giải quyết lại 

theo thủ tục sơ thẩm. 

Tòa án nhân dân tỉnh Yên Bái thụ lý lại vụ án số 11/TLST-DS ngày 04-12-

2023 và thụ lý yêu cầu độc lập của bị đơn số 11a/TB-TA ngày 25-3-2024. Trong 

giai đoạn chuẩn bị xét xử và tại phiên hòa giải, các đương sự có yêu cầu cụ thể như 

sau: 

 - Nguyên đơn bà Trần Thị H yêu cầu tuyên bố giao dịch dân sự theo Giấy 

chuyển nhượng nhà, đất ngày 24-02-2009 giữa cụ Nguyễn Văn S với ông Nguyễn 

Viết B, bà Tạ Thị T vô hiệu; yêu cầu Tòa án giải quyết hậu quả giao dịch dân sự 

vô hiệu là buộc bị đơn ông Nguyễn Viết B và bà Tạ Thị T trả lại tài sản nhà, đất 

theo Giấy CNQSDĐ và tài sản gắn liền với đất mang tên cụ Nguyễn Thị M cho 

nguyên đơn. 

 - Bị đơn ông Nguyễn Viết B, bà Tạ Thị T không đồng ý với toàn bộ yêu cầu 

khởi kiện của nguyên đơn và có yêu cầu độc lập là buộc người có quyền lợi, nghĩa 

vụ liên quan anh Bùi Văn D phải trả cho bị đơn Giấy CNQSDĐ số S999877 ngày 

22-10-2001 mang tên hộ cụ Nguyễn Thị M. 

 - Người có quyền lợi, nghĩa vụ liên quan anh Bùi Văn D không đồng ý với 

yêu cầu độc lập của bị đơn. 

Tại phiên tòa sơ thẩm: 

Nguyên đơn bà Trần Thị H rút một phần yêu cầu khởi kiện: Không yêu cầu 

giải quyết hậu quả của hợp đồng vô hiệu; giữ nguyên yêu cầu tuyên bố giao dịch 

dân sự theo Giấy chuyển nhượng nhà, đất ngày 24-02-2009 giữa cụ Nguyễn Văn 

S với ông Nguyễn Viết B, bà Tạ Thị T vô hiệu; buộc bị đơn ông Nguyễn Viết B và 

bà Tạ Thị T trả lại tài sản nhà, đất theo Giấy CNQSDĐ và tài sản gắn liền với đất 

mang tên cụ Nguyễn Thị M cho nguyên đơn. 

Người bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của nguyên đơn đề nghị Hội đồng 

xét xử chấp nhận toàn bộ yêu cầu khởi kiện của nguyên đơn. 

 Bị đơn ông Nguyễn Viết B, bà Tạ Thị T trình bày không chấp nhận với toàn 

bộ yêu cầu khởi kiện của nguyên đơn; giữ nguyên yêu cầu độc lập là buộc người 

có quyền lợi, nghĩa vụ liên quan anh Bùi Văn D phải trả cho bị đơn Giấy CNQSDĐ 

số S 999877 ngày 22-10-2001 mang tên hộ cụ Nguyễn Thị M. 

Người có quyền lợi, nghĩa vụ liên quan anh Bùi Văn D không đồng ý với 

yêu cầu độc lập của bị đơn.  
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 Đại diện Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh Yên Bái trình bày quan điểm: 

- Về việc tuân theo pháp luật trong quá trình giải quyết vụ án của những 

người tiến hành tố tụng và các đương sự đã thực hiện đúng các quy định của Bộ 

luật Tố tụng dân sự 2015. 

 - Về nội dung vụ án: Căn cứ Điều 26; Điều 147, 157, 158, 165, 166, 271, 

273 Bộ luật Tố tụng dân sự năm 2015; các Điều 122, 127, 128, 676, 677 Bộ luật 

Dân sự năm 2005; Điều 203 Luật Đất đai năm 2013; điểm đ khoản 1 Điều 12; Điều 

27 Nghị quyết số 326/2016/UBTVQH14 ngày 30-12-2016 quy định về mức thu, 

miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng án phí và lệ phí Toà án, đề nghị Hội đồng 

xét xử: 

 + Đình chỉ việc xét xử đối với yêu cầu giải quyết hậu quả của hợp đồng vô 

hiệu. 

+ Chấp nhận yêu cầu khởi kiện của nguyên đơn bà Trần Thị H, tuyên bố 

giao dịch chuyển nhượng quyền sử dụng đất giữa cụ Nguyễn Văn S và ông Nguyễn 

Văn Bình, bà Tạ Thị T ngày 24-02-2009 vô hiệu. 

+ Buộc bị đơn Nguyễn Viết B, bà Tạ Thị T phải trả lại diện tích đất và tài 

sản gắn liền với đất theo kết quả thẩm định ngày 12-11-2021, định giá ngày 17-5-

2022 cho bà H. 

+ Không chấp nhận yêu cầu độc lập của bị đơn ông Nguyễn Viết B, bà Tạ 

Thị T về việc buộc anh Bùi Văn D phải trả Giấy CNQSDĐ số S 999877 mang tên 

hộ bà Nguyễn Thị M. 

+ Về chi phí tố tụng và án phí: Bị đơn phải chịu chi phí xem xét thẩm định 

tại chỗ và định giá tài sản. Đề nghị miễn án phí cho bị đơn 

NHẬN ĐỊNH CỦA TÒA ÁN: 

Sau khi nghiên cứu các tài liệu có trong hồ sơ vụ án được thẩm tra tại phiên 

tòa và căn cứ vào kết quả tranh tụng tại phiên tòa, Hội đồng xét xử nhận định: 

[1] Về tố tụng: 

Đây là vụ án Tranh chấp quyền sử dụng đất và tài sản gắn liền với đất, yêu 

cầu tuyên bố giao dịch dân sự vô hiệu; yêu cầu độc lập “Đòi Giấy chứng nhận 

quyền sử dụng đất” thuộc thẩm quyền giải quyết của Tòa án theo quy định tại 

khoản 2, khoản 3 và khoản 9 Điều 26 của Bộ luật Tố tụng dân sự 2015.  

Tại phiên tòa, nguyên đơn rút một phần yêu cầu khởi kiện: Không yêu cầu 

giải quyết hậu quả của hợp đồng vô hiệu. Hội đồng xét xử căn cứ khoản 2 Điều 

244 của Bộ luật Tố tụng dân sự đình chỉ xét xử đối với phần rút yêu cầu của nguyên 

đơn. 

[2] Quá trình xác minh thu thập chứng cứ và tại phiên tòa, các bên đương sự 

đều thừa nhận:  
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Cụ Nguyễn Văn S đã chuyển nhượng cho ông Nguyễn Viết B, bà Tạ Thị T 

theo Giấy chuyển nhượng nhà, đất ngày 24-02-2009, gồm có: 

 - Thửa đất có diện tích 247,7m2 đất ODT; trong đó có 112,1m2 đã được Ủy 

ban nhân dân tỉnh Yên Bái cấp Giấy CNQSDĐ số: S999877 ngày 22-10-2001 cho 

hộ bà Nguyễn Thị M tại Tổ nhân dân 4, thị trấn YB , huyện YB , tỉnh Yên Bái 

(Được thể hiện trong Sơ đồ thửa đất kèm theo Biên bản xem xét thẩm định tại chỗ 

ngày 12-11-2021). 

- Tài sản, vật kiến trúc gắn liền với đất gồm có: 01 Nhà xây 03 tầng là tài 

sản gắn liền với thửa đất nêu trên, kiểu nhà ngang, mái lợp tôn, tường xây gạch chỉ 

đỏ, diện tích xây dựng 81,1m2. 

Sau khi nhận chuyển nhượng, ông B, bà T đã xây dựng, lắp đặt thêm các 

công trình, hạng mục, thiết bị gồm có: 

+ Nền nhà và hiên được lát gạch đá hoa; 

+ Tầng 1: Cửa chính đi 04 cánh nhôm kính, kích thước (2,4x2,6m); cửa sổ 

02 cánh nhôm kính, kính thước (1,6x1,4m); cửa kính cường lực, kích thước 

(2,6x2,3m); cửa nhôm kính, kích thước (1,1x2,4m); 

+ Gác xép: 01 cửa nhôm kính, kích thước (1,8x0,9m); 01 vách ngăn nhôm 

kính, kích thước (1,55x5,55m). 

+ Tầng 2: 04 cửa ra vào nhôm kính, kích thước mỗi cửa (0,8x2,4m); 01 cửa 

sổ, kích thước mỗi cửa (1,1x0,7m); 03 cửa nhà vệ sinh, kích thước mỗi cửa 

(2,0x0,8m); 03 Xí bệt, 03 Bình nóng lạnh, 03 Điều hòa. 

+ Tầng 3: Vách ngăn phòng thờ kích thước (1,6x2,1m); 03 cửa ra vào nhôm 

kính, kích thước mỗi cửa (0,8x2,4m); 02 cửa nhà vệ sinh, kích thước mỗi cửa 

(2,0x0,8m); 02 Xí bệt, 01 Bình nóng lạnh, 02 Điều hòa; 02 Bồn rửa; trần gỗ 02 

phòng, kích thước (2,8x5,3m). 

 + Diện tích sân trước 173,8m2 (sân có mái che bằng tôn lạnh xốp 

(15,8x11m), xà cổ cột sắt, nền láng xi măng); 

+ 01 Bếp xây tạm diện tích (8,5x6,15m), xây bán mái, lợp Fibro ximăng; 

bếp có cửa xếp sắt; 

+ 01 Cổng hàn sắt 02 cánh (2,9 x1,7m); 

+ 01 Cổng hàn sắt 02 cánh (2,5 x1,7m); 

+ Tường rào xi măng phía trước nhà xây (giáp đường Quốc lộ) chiều dài 

12,5m (Sau khi đã trừ 02 Cổng hàn sắt); chiều cao 1,7m. 

Tổng giá trị các công trình, hạng mục, thiết bị do ông B và bà T lắp đặt, xây 

dựng thêm theo Biên bản định giá tài sản ngày 17-5-2022 là: 73.372.608 đồng. 

Căn cứ  khoản 1 Điều 92 Bộ luật Tố tụng dân sự, Hội đồng xét xử xác định 

những tình tiết, sự kiện nêu trên không phải chứng minh. 

https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Thu-tuc-To-tung/Bo-luat-to-tung-dan-su-2015-296861.aspx?anchor=dieu_92
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[3] Xét yêu cầu của nguyên đơn. 

[3.1] Về nguồn gốc thửa đất tranh chấp và tính hợp pháp của Giấy chuyển 

nhượng nhà, đất lập ngày 24-02-2009 giữa cụ Nguyễn Văn S với ông Nguyễn Viết 

B, bà Tạ Thị T: 

Căn cứ vào các tài liệu có trong hồ sơ vụ án và tại phiên tòa, các bên đương 

sự thừa nhận nguồn gốc thửa đất có diện tích 202,5m' (diện tích sau khi Nhà nước 

thu hồi để làm đường còn lại là 112,1m2) tại tổ nhân dân 4, thị trấn YB , huyện YB 

, tỉnh Yên Bái đã được UBND tỉnh Yên Bái cấp Giấy CNQSDĐ số S 999877 ngày 

22-10-2001 cho hộ cụ Nguyễn Thị M cùng 01 ngôi nhà xây 03 tầng trên đất là tài 

sản thuộc quyền sử dụng, sở hữu hợp pháp của cụ Nguyễn Thị M. Cụ Nguyễn Thị 

M và cụ Trương Ngọc Q kết hôn và có hai người con chung là ông Trương Anh 

T2 và ông Trương Trường H2. Trong quá trình chung sống, do hai bên xảy ra mâu 

thuẫn, nên cụ M và cụ Q không chung sống cùng nhau. Từ khoảng năm 1965, cụ 

M chung sống như vợ chồng với cụ Trần Văn T3 và có 02 người con chung là bà 

Trần Thị F và ông Trần Tiến D1. Từ năm 1986 đến năm 2006, cụ M chung sống 

như vợ chồng với cụ Nguyễn Văn S, hai cụ không có con chung. 

Như vậy, hôn nhân giữa cụ M và cụ Q có đăng ký kết hôn và sau đó hai cụ 

mặc dù không chung sống nhưng chưa thực hiện thủ tục ly hôn theo quy định của 

Luật Hôn nhân và gia đình năm 1959 nên hôn nhân giữa cụ M và cụ Q vẫn tồn tại 

hợp pháp. Còn quan hệ chung sống giữa cụ M và cụ T3, giữa cụ M và cụ S không 

được công nhận là vợ chồng. 

Sau khi cụ M chết, cụ S không phải là chồng hợp pháp của cụ M nên theo 

quy định của pháp luật cụ S không phải là người thừa kế đối với di sản của cụ M. 

Di sản của cụ M để lại sẽ được chia cho các thừa kế của cụ M là cụ Trương Ngọc 

Q; bà Trần Thị F; chị Trương Thị Vân G; anh Trương Minh T1; chị Trương Hải I; 

chị Trần Thị Trúc Z; anh Trần Mạnh O; chị Trần Thảo Thục P; anh Trần Mạnh V. 

Ngày 24-02-2009, cụ S đứng ra chuyển nhượng nhà, đất của cụ M cho ông 

B, bà T nhưng không được sự đồng ý của các hàng thừa kế của cụ M là vi phạm 

pháp luật, vì cụ S không có quyền sử dụng, sở hữu đối với tải sản chuyên nhượng. 

Mặc dù theo hồ sơ vụ án thể hiện, ngày 22-10-2013, giữa cụ S, bà Trần Thị H, bà 

Phí Thị Thu H3, bà Trần Thị F, bà Lê Thị H4 có lập Biên bản họp gia đình với nội 

dung giao cho cụ S toàn bộ quyền sử dụng đất cấp cho hộ cụ M. Tuy nhiên, biên 

bản họp gia đình này không có đầy đủ chữ ký của những người thừa kế của cụ M. 

Bên cạnh đó, sau khi lập biên bản này thì các bên tiếp tục vẫn có sự bất đồng về 

quyền sử dụng, sở hữu nhà, đất, thể hiện ở chỗ ngày 11-11-2013 gia đình bà H gồm 

bà Trần Thị H, bà Phí Thị Thu H3, bà Lê Thị H4, chị Trần Thị F lại ký tên chuyển 

nhượng nhà, đất tranh chấp cho anh Bùi Văn D. Ngày 05-02-2016, gia đình bà H 

gồm các thừa kế của cụ M có Văn bản thỏa thuận phân chia di sản thừa kế, theo đó 

các thừa kế đồng ý giao toàn bộ nhà, đất của cụ M để lại cho bà H. Do đó, không 

có căn cứ xác định các thừa kế của cụ M đã đồng ý để cho cụ S được toàn quyền 

sử dụng, sở hữu, định đoạt đối với tài sản do cụ M để lại. 
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Từ những phân tích trên cho thấy việc cụ S đứng ra chuyển nhượng tài sản 

nhà, đất là di sản của cụ M để lại, mà không được các con (những người thuộc 

hàng thừa kế của cụ M) đồng ý là vi phạm điều cấm do người chuyển nhượng tài 

sản không phải là chủ sở hữu tài sản theo quy định tại Điều 197 Bộ luật Dân sự 

năm 2005. Vì vậy, giao dịch chuyển nhượng nhà, đất ngày 24-02-2009 giữa cụ S 

với ông B, bà T vô hiệu theo quy định tại điểm b khoản 1 Điều 122, Điều 127 Bộ 

luật Dân sự năm 2005. Do đó, Hội đồng xét xử chấp nhận yêu cầu của nguyên đơn 

về việc tuyên bố giao dịch dân sự chuyển nhượng nhà, đất lập ngày 24-02-2009 

giữa cụ Nguyễn Văn S và ông Nguyễn Viết B, bà Tạ Thị T vô hiệu. 

[3.2] Về yêu cầu của nguyên đơn về việc buộc bị đơn phải trả lại nhà, đất, 

Hội đồng xét xử thấy,   

Do giao dịch chuyển nhượng nhà, đất giữa cụ S với ông B, bà T theo Giấy 

chuyển nhượng nhà, đất ngày 24-02-2009 là vô hiệu, nên căn cứ Khoản 1 Điều 137 

Bộ luật Dân sự năm 2005 quy định: “Giao dịch dân sự vô hiệu không làm phát 

sinh, thay đổi, chấm dứt quyền, nghĩa vụ dân sự của các bên kể từ thời điểm xác 

lập”, thì việc ông B, bà T chiếm hữu, sử dụng nhà đất theo Giấy CNQSDĐ số: S 

999877 mang tên hộ bà Nguyễn Thị M là không hợp pháp. Do đó, yêu cầu khởi 

kiện của nguyên đơn buộc bị đơn phải trả lại nhà, đất mà bị đơn nhận chuyển 

nhượng từ cụ S là phù hợp với quy định tại Khoản 2 Điều 137 Bộ luật Dân sự năm 

2005, cần được chấp nhận. Hội đồng xét xử buộc bị đơn có phải trả lại nguyên đơn 

tài sản là nhà, đất gồm có:  

 - Thửa đất có diện tích 247,7m2 đất ODT; trong đó có 112,1m2 đã được Ủy 

ban nhân dân tỉnh Yên Bái cấp Giấy CNQSDĐ số: S999877 ngày 22-10-2001 cho 

hộ bà Nguyễn Thị M tại Tổ nhân dân 4, thị trấn YB , huyện YB , tỉnh Yên Bái 

(Được thể hiện trong Sơ đồ thửa đất kèm theo Biên bản xem xét thẩm định tại chỗ 

ngày 12-11-2021). 

- Tài sản, vật kiến trúc gắn liền với đất gồm có: 01 Nhà xây 03 tầng là tài 

sản gắn liền với thửa đất nêu trên, kiểu nhà ngang, mái lợp tôn, tường xây gạch chỉ 

đỏ, diện tích xây dựng 81,1m2. 

[3.3] Đối với các công trình, hạng mục xây dựng, thiết bị do bị đơn xây dựng, 

lắp đặt thêm trên nhà, đất tranh chấp, Hội đồng xét xử thấy đây là những tài sản, 

vật kiến trúc gắn liền với nhà, đất. Việc tháo dỡ sẽ làm hư hỏng, mất công năng và 

giá trị sử dụng. Do đó, để đảm bảo quyền và lợi ích của các bên đương sự, Hội 

đồng xét xử giao cho nguyên đơn toàn bộ công trình, hạng mục xây dựng, thiết bị 

do ông B, bà T lắp đặt, xây dựng thêm trên nhà, đất tranh chấp, đồng thời nguyên 

đơn có nghĩa vụ thanh toán cho bị đơn giá trị của các công trình, hạng mục xây 

dựng, thiết bị đó theo Biên bản định giá ngày 17-5-2022 với tổng số tiền là 

73.372.608đồng. 

[4] Đối với việc giải quyết hậu của của giao dịch dân sự vô hiệu trong vụ án, 

bao gồm nghĩa vụ hoàn trả số tiền cụ S trực tiếp nhận chuyển nhượng từ ông B, bà 

T và bồi thường thiệt hại do giao dịch dân sự vô hiệu, mặc dù Tòa án đã giải thích 
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cho các đương sự về giao dịch dân sự vô hiệu và quyền yêu cầu giải quyết hậu quả 

của giao dịch dân sự vô hiệu, nhưng không có đương sự nào có yêu cầu trong vụ 

án này, nên Tòa án không xem xét giải quyết. Các đương sự có quyền khởi kiện 

bằng vụ án dân sự khác để yêu cầu giải quyết hậu quả của giao dịch dân sự vô hiệu. 

 [5] Đối với yêu cầu độc lập của bị đơn Nguyễn Viết B, bà Tạ Thị T về yêu 

cầu anh Bùi Văn D phải trả Giấy CNQSDĐ số S 999877 mang tên hộ bà Nguyễn 

Thị M cho ông B, bà T, Hội đồng xét xử thấy: 

Anh Bùi Văn D nhận được Giấy CNQSDĐ số S 999877 đứng tên hộ bà 

Nguyễn Thị M thông qua Hợp đồng chuyển nhượng quyền sử dụng đất, quyền sở 

hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất ngày 11-11-2013, giữa anh D với cụ 

Nguyễn Văn S cùng bà Trần Thị H và các đồng thừa kế khác của cụ Nguyễn Thị 

M. Đến ngày 20-01-2016, anh D và các con của cụ M đã lập Hợp đồng hủy bỏ hợp 

đồng chuyển nhượng quyền sử dụng đất và tài sản gắn liền với đất năm 2013. Sau 

khi hủy hợp đồng, anh D đã trả lại Giấy CNQSDĐ số S 999877 cho bà Trần Thị H 

là người được các đồng thừa kế của cụ M ủy quyền.  

 Bà Trần Thị H thừa nhận là người đang giữ Giấy CNQSD số S 999877, số 

vào sổ: 00216 QSDĐ/734 QĐUBT T18Q2 do Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái cấp 

ngày 22-10-2001 mang tên hộ bà Nguyễn Thị M. 

 Xét Giấy CNQSDĐ số S 999877 nêu trên là chứng thư pháp lý để Nhà nước 

xác nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở, tài sản khác gắn liền với đất hợp 

pháp của cụ Nguyễn Thị M đối với thửa đất tại địa chỉ: Tổ 4, thị trấn YB , huyện 

YB , tỉnh Yên Bái (nay là Tổ 3, thị trấn YB , huyện YB , tỉnh Yên Bái). Ông 

Nguyễn Viết B, bà Tạ Thị T không phải là người đứng tên trong Giấy CNQSDĐ 

và cũng không có quyền sử dụng đất và tài sản gắn liền với đất đối với thửa đất 

nêu trên. Mặt khác, anh Bùi Văn D đã giao Giấy CNQSDĐ mang tên hộ bà Nguyễn 

Thị M cho bà Trần Thị H là người đại diện của những người thuộc diện thừa kế di 

sản của cụ M, nên bà H đang giữ Giấy CNQSDĐ số S 999877 là hợp pháp. Do đó, 

Hội đồng xét xử không chấp nhận yêu cầu độc lập của ông B và bà T. 

[6] Về án phí và chi phí tố tụng: 

[6.1] Về chi phí xem xét thẩm định tại chỗ và định giá tài sản:  

Do yêu cầu khởi kiện của nguyên đơn được chấp nhận, nên bị đơn ông B, bà 

T phải chịu chi phí xem xét thẩm định tại chỗ là 5.910.000 đồng và chi phí định 

giá tài sản là 11.789.000 đồng. Tổng cộng là 17.699.000 đồng. Do nguyên đơn bà 

Trần Thị H đã nộp toàn bộ chi phí xem xét thẩm định chỗ và định giá tài sản trên. 

Vì vậy, ông B và bà T phải có nghĩa vụ hoàn trả cho bà H số tiền 17.699.000 đồng.  

[6.2] Về án phí:  

- Nguyên đơn bà Trần Thị H phải chịu án phí đối với các khoản tiền phải 

thanh toán cho bị đơn như sau:  73.372.608đồng x  5% = 3.668.630đồng. 
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- Bị đơn ông Nguyễn Viết B, bà Tạ Thị T là người cao tuổi nên được miễn 

án phí dân sự sơ thẩm. 

- Người có quyền lợi, nghĩa vụ liên quan anh Bùi Văn D không phải chịu án 

phí dân sự sơ thẩm. 

[7] Xét đề nghị của Đại diện Viện kiểm sát tại phiên tòa là có căn cứ, phù 

hợp với nhận định của Hội đồng xét xử nên được chấp nhận. 

Vì các lẽ trên; 

QUYẾT ĐỊNH: 

 Căn cứ khoản 2, khoản 3, khoản 9 Điều 26; Điều 147, 157, 158, 165, 166, 

271, 273 Bộ luật Tố tụng dân sự năm 2015; các Điều 122, 127, 128, 676, 677 Bộ 

luật Dân sự năm 2005; Điều 203 Luật đất đai năm 2013; điểm đ khoản 1 Điều 12; 

Điều 27 Nghị quyết số 326/2016/UBTVQH14 ngày 30-12-2016 quy định về mức 

thu, miễn, giảm, thu, nộp, quản lý và sử dụng án phí và lệ phí Toà án,  

1. Chấp nhận yêu cầu khởi kiện của nguyên đơn bà Trần Thị H. 

- Tuyên bố giao dịch dân sự về việc chuyển nhượng nhà, đất ngày 24-02-

2009 giữa cụ Nguyễn Văn S với ông Nguyễn Viết B, bà Tạ Thị T vô hiệu. 

- Buộc ông Nguyễn Viết B và bà Tạ Thị T phải trả cho những người thừa kế 

của cụ Nguyễn Thị M gồm: Cụ Trương Ngọc Q; bà Trần Thị F; chị Trương Thị 

Vân G; anh Trương Minh T1; chị Trương Hải I; chị Trần Thị Trúc Z; anh Trần 

Mạnh O; chị Trần Thảo Thục P; anh Trần Mạnh V (do bà Trần Thị H đại diện) 

những tài sản sau đây: 

 + 01 Thửa đất có diện tích 247,7m2 đất tại tổ nhân dân 4, thị trấn YB , huyện 

YB , tỉnh Yên Bái (Trong đó có 112,1m2 đã được Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái 

cấp Giấy CNQSDĐ số: S999877 ngày 22-10-2001 cho hộ bà Nguyễn Thị M).  

 (Kèm theo là Sơ đồ thửa đất là bộ phận không tách rời của Bản án) 

+ 01 Nhà xây 03 tầng là tài sản gắn liền với thửa đất nêu trên, kiểu nhà 

ngang, mái lợp tôn, tường xây gạch chỉ đỏ, diện tích xây dựng 81,1m2; nền nhà và 

hiên được lát gạch đá hoa; Tầng 1: Cửa chính có 04 cánh nhôm kính, kích thước 

(2,4x2,6m), cửa sổ 02 cánh nhôm kính, kính thước (1,6x1,4m), cửa kính cường 

lực, kích thước (2,6x2,3m), cửa nhôm kính, kích thước (1,1x2,4m); Gác xép: 01 

cửa nhôm kính, kích thước (1,8x0,9m), 01 vách ngăn nhôm kính, kích thước 

(1,55x5,55m); Tầng 2: 04 cửa ra vào nhôm kính, kích thước mỗi cửa (0,8x2,4m), 

01 cửa sổ, kích thước mỗi cửa (1,1x0,7m), 03 cửa nhà vệ sinh, kích thước mỗi cửa 

(2,0x0,8m), 03 Xí bệt, 03 Bình nóng lạnh, 03 Điều hòa; Tầng 3: Vách ngăn phòng 

thờ kích thước (1,6x2,1m), 03 cửa ra vào nhôm kính, kích thước mỗi cửa 

(0,8x2,4m); 02 cửa nhà vệ sinh, kích thước mỗi cửa (2,0x0,8m), 02 Xí bệt, 01 Bình 

nóng lạnh, 02 Điều hòa, 02 bồn rửa, trần gỗ 02 phòng, kích thước (2,8x5,3m). 
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+ Sân trước có diện tích 173,8m2 (Sân có mái che bằng tôn lạnh xốp 

(15,8x11m), xà cổ cột sắt, nền láng xi măng); 

+ 01 Bếp xây tạm diện tích (8,5x6,15m), xây bán mái, lợp Fibro ximăng; 

bếp có cửa xếp sắt; 

+ 01 Cổng hàn sắt 02 cánh (2,9 x1,7m); 

+ 01 Cổng hàn sắt 02 cánh (2,5 x1,7m); 

+ Tường rào xi măng phía trước nhà xây (giáp đường Quốc lộ) chiều dài 

12,5m (Sau khi đã trừ 02 Cổng hàn sắt); chiều cao 1,7m. 

2. Đình chỉ xét xử đối với yêu cầu khởi kiện của nguyên đơn về việc giải 

quyết hậu quả của giao dịch dân sự vô hiệu. 

3. Buộc Nguyên đơn bà Trần Thị H có trách nhiệm thanh toán cho bị đơn 

ông Nguyễn Viết B, bà Tạ Thị T số tiền 73.372.608đồng (Bảy mươi ba triệu ba 

trăm bảy mươi hai nghìn sáu trăm linh tám đồng). 

4. Không chấp nhận yêu cầu độc lập của bị đơn ông Nguyễn Viết B, bà Tạ 

Thị T về việc buộc anh Bùi Văn D phải trả Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất số 

S 999877 ngày 22-10-2001 mang tên hộ bà Nguyễn Thị M. 

5. Về chi phí tố tụng: Bị đơn ông Nguyễn Viết B, bà Tạ Thị T phải chịu toàn 

bộ chi phí tố tụng và có nghĩa vụ hoàn trả cho nguyên đơn bà Trần Thị H số tiền là 

17.699.000 đồng (Mười bảy triệu sáu trăm chín mươi chín nghìn đồng). 

6. Kể từ ngày có đơn yêu cầu thi hành án của người được thi hành án cho 

đến khi thi hành án xong, bên phải thi hành án còn phải chịu tiền lãi của số tiền còn 

phải thi hành án theo mức lãi suất quy định tại Điều 357 và Điều 468 của Bộ luật 

Dân sự năm 2015, trừ trường hợp pháp luật có quy định khác. 

7. Về án phí: 

- Nguyên đơn bà Trần Thị H phải chịu 3.668.630đồng (Ba triệu, Sáu trăm 

sáu mươi tám nghìn, sáu trăm ba mươi đồng) án phí dân sự sơ thẩm. Nhưng được 

trừ vào số tiền tạm ứng án phí dân sự sơ thẩm đã nộp là 4.350.000 đồng (Bốn triệu, 

ba trăm năm mươi nghìn đồng) theo Biên lai tạm ứng án phí số AA/2017/ 0007120 

ngày 05-7-2021 tại Chi cục thi hành án dân sự huyện YB, tỉnh Yên Bái. Bà H được 

hoàn trả 681.370 (Sáu trăm tám mươi mốt nghìn, ba trăm bảy mươi đồng) 

 - Bị đơn ông Nguyễn Viết B và bà Tạ Thị T được miễn nộp án phí dân sự 

sơ thẩm.  

  8. Về quyền kháng cáo: Đương sự có mặt tại phiên toà có quyền kháng cáo 

bản án trong thời hạn 15 ngày kể từ ngày tuyên án; đương sự vắng mặt tại phiên tòa 

có quyền kháng cáo trong hạn 15 ngày kể từ ngày nhận được bản án hoặc ngày 

niêm yết bản án. 

          Trường hợp bản án quyết định được thi hành theo quy định tại Điều 2 Luật 

thi hành án dân sự, người phải thi hành án dân sự có quyền thoả thuận thi hành 
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án, quyền yêu cầu thi hành án, tự nguyện thi hành án hoặc bị cưỡng chế thi hành 

án theo quy định tại các điều 6, 7, 7a và 9 Luật thi hành án dân sự. Thời hiệu thi  

hành án được thực hiện theo quy định tại Điều 30 Luật thi hành án dân sự./. 

 
Nơi nhận: 
- TANDCC tại Hà Nội; 

- VKSNDCC tại Hà Nội;  

- VKSND tỉnh Yên Bái; 

- Cục THADS tỉnh Yên Bái; 

- Nguyên đơn; Luật sư của NĐ; 

- Bị đơn; 

- Người có QL&NV liên quan; 

- Lưu: Hồ sơ vụ án; Tiểu hồ sơ; HCTP. 

 

TM. HỘI ĐỒNG XÉT XỬ SƠ THẨM 

THẨM PHÁN – CHỦ TỌA PHIÊN TÒA 

 

 
(Đã ký) 

 

 

      Nguyễn Trung Dũng 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


